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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΥΣΣΑ 
 
Η επανεµφάνιση της λύσσας στην χώρα µας ήταν αναµενόµενη καθώς η χώρα µας συνορεύει µε 
χώρες όπου η λύσσα ενδηµεί όπως η Τουρκία, η Βουλγαρία, η Αλβανία και η FYROM. 
Η λύσσα ακόµα και σήµερα παραµένει µια απειλή για την ανθρωπότητα. Οι θάνατοι από τη νόσο 
ξεπερνούν παγκόσµια τους 45.000 ετησίως ενώ υπολογίζεται ότι 4.000.000 περίπου άνθρωποι κάθε 
χρόνο υποβάλλονται σε προληπτική αντιλυσσική θεραπεία σε περισσότερο από 80 χώρες του 
κόσµου. 
Παρόλο ότι η λύσσα θεωρείται κατά κύριο λόγο νόσος των σαρκοφάγων, προσβάλει τα περισσότερα 
είδη των θηλαστικών και τον άνθρωπο. Για πρακτικούς λόγους διακρίνεται στη λύσσα των σκύλων 
(λύσσα των δρόµων) και στη λύσσα των άγριων ζώων. Ως λύσσα των σκύλων χαρακτηρίζεται αυτή 
που µεταδίδεται από τα ζώα αυτά στις πόλεις και στα χωριά, ενώ λύσσα των άγριων ζώων 
χαρακτηρίζεται εκείνη που µεταδίδεται από λύκους, τσακάλια, αλεπούδες και νυχτερίδες. Ο ιός της 
λύσσας µεταδίδεται µε το σάλιο των µολυσµένων ζώων κατά τη στιγµή που αυτά δαγκώνουν 
ανθρώπους ή άλλα ζώα. Μπορεί επίσης να µεταδοθεί στον άνθρωπο όταν αυτός έρχεται σε επαφή µε 
το σάλιο του µολυσµένου ζώου από τις εκδορές και τα µικροτραύµατα του δέρµατος ή ακόµα και 
από τους υγιείς βλεννογόνους. Τέλος, είναι πιθανή η µετάδοση του παθογόνου παράγοντα όταν 
υπάρχει στα ούρα των νυχτερίδων µέσω σταγονιδίων σε σπηλιές ή σε εργαστήρια όπου οι νυχτερίδες 
κρατούνται ως πειραµατόζωα. 
Η περίοδος επώασης της νόσου (που προηγείται της εκδήλωσης των συµπτωµάτων) στον άνθρωπο 
είναι 2 - 8 εβδοµάδες, στους σκύλους και στις γάτες 10 ηµέρες έως 2 ή και περισσότερους µήνες και 
στα βοοειδή από 25 έως και 150 ηµέρες. Ο άνθρωπος είναι από τα πιο ανθεκτικά είδη ως προς την 
νόσο. 
Στον σκύλο η λύσσα εµφανίζεται µε δυο µορφές : την µανιακή και την καταθλιπτική.  
Η µανιακή µορφή εµφανίζεται µε αλλαγή της συµπεριφοράς του ζώου το οποίο, ή αποµονώνεται σε 
σκιερά µέρη, ή παρουσιάζει νευρικότητα (περιφέρεται ανήσυχο χωρίς συγκεκριµένο σκοπό και 
τροµάζει µε το παραµικρό). Το ζώο είναι ανόρεχτο και παρουσιάζει ερεθισµό στο σηµείο που 
δαγκώθηκε (το οποίο συνήθως δαγκώνει). Παρουσιάζει επίσης συµπτώµατα φόβου και 
επιθετικότητας - δαγκώνει στην κυριολεξία ότι βρεθεί µπροστά του, αντικείµενα, άλλα ζώα και 



ανθρώπους, συµπεριλαµβανοµένου του αφεντικού του αλλά και του ιδίου προκαλώντας σοβαρούς 
αυτοτραυµατισµούς. Από το στόµα του ζώου ρέουν άφθονα σάλια που αδυνατεί να τα καταπιεί λόγω 
σπασµού των µυών της κατάποσης. Το γαύγισµά του αλλάζει και µεταβάλλεται σε βραχνό και τραχύ 
ουρλιαχτό. Ακολουθεί η παράλυση του σώµατος και των άκρων που καταλήγει στο θάνατο του ζώου.  
Στην καταθλιπτική µορφή παρατηρείται παράλυση του τραχήλου και των µυών της κατάποσης που 
συνοδεύεται από άφθονη σιαλόρροια. Πολλοί ιδιοκτήτες πιστεύουν ότι ο σκύλος τους κατάπιε 
κάποιο κόκαλο και προσπαθούν να το βγάλουν για να βοηθήσουν το ζώο, εκθέτοντας έτσι τον εαυτό 
τους στη µόλυνση. Η νόσος συνεχίζεται µε παράλυση των άκρων, γενικευµένη παράλυση και 
θάνατο. 
Στις γάτες η λύσσα εµφανίζεται µε την µανιακή µορφή. 
Στα βοοειδή εµφανίζεται κυρίως µε την παραλυτική µορφή. 
Τα µέτρα που λαµβάνουµε για την επιδηµιολογική διερεύνηση, την πρόληψη και την καταπολέµηση 
της νόσου συνοψίζονται στα παρακάτω: 
Σήµανση, καταγραφή και προληπτικός αντιλυσσικός εµβολιασµός όλων των δεσποζόµενων σκυλιών 
και γάτων (δηµιουργία βιολογικού φραγµού).  
Μείωση του αριθµού των αδέσποτων σκύλων και γάτων (εµβολιασµοί και στείρωση από τους 
∆ήµους και τα Ζωοφιλικά σωµατεία).  
Ενηµέρωση των κατοίκων της χώρας να εµβολιάζουν τα ζώα τους και να αναφέρουν αµέσως στις 
αρχές (αστυνοµία, κτηνιατρική υπηρεσία υγειονοµικές αρχές, ∆ήµους) κάθε περίπτωση δαγκώµατος 
σε ανθρώπους ή άλλα ζώα. Ιδιαίτερη ενηµέρωση στους κυνηγούς και συστάσεις να εµβολιάζουν τους 
σκύλους τους.  
Σε περίπτωση δαγκώµατος από ζώα, το τραύµα πρέπει άµεσα να καθαρίζεται µε άφθονο νερό και 
σαπούνι (πλύσιµο τουλάχιστον 15 λεπτά) και στη συνέχεια προστίθεται ισχυρό απολυµαντικό (π.χ. 
σκεύασµα διαλύµατος ιωδίου ή οινόπνευµα). Στη συνέχεια επιβάλλεται η επίσκεψη σε ιατρό για την 
περαιτέρω φροντίδα του τραύµατος και την χορήγηση αντιτετανικού ορού και αντιµικροβιακών 
παραγόντων (εφόσον κρίνονται αναγκαία). 
Η λύσσα είναι νόσος υποχρεωτικής δήλωσης.  
Ο προληπτικός εµβολιασµός όλων των σκύλων (συµπεριλαµβανοµένων των ποιµενικών) και γάτων . 
Ο περιορισµός του αριθµού των αδέσποτων ζώων θα περιορίσει σηµαντικά την εκδήλωση λύσσας 
στην χώρα µας και την εξάπλωσή της. 
Το ΥΠ.Α.Α.Τ. από τις αρχές του 2012 εφαρµόζει πρόγραµµα επιζωοτιολογικής επιτήρησης και 
διερεύνησης πιθανής εισόδου του ιού της λύσσας στην χώρα µας µε τη συστηµατική συλλογή 
δειγµάτων από ζώα – δείκτες ( Κ.Υ.Α. 1604/45066 – 11.04.2012). . 
Για περισσότερες πληροφορίες και ενηµέρωση µπορείτε να απευθύνεστε στο Τµήµα Κτηνιατρικής 
της Π. Ε. Φωκίδας  και στις παρακάτω ιστοσελίδες: 
1. http://www.minagric.gr/  
2. www.who.int/rabies/rabnet  
3. http://www.keelpno.gr/ 
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